

**Алибек ШАРИПОВ**  
**РЖАВЧИНА БЫТИЯ**

Родоначальник рационализма в философии Рене Декарт всю свою сознательную жизнь исповедовал принцип радикального сомнения. Его девизом была латинская пословица «De omnibus dubitandum» (следует сомневаться во всём).

При этом речь идет не о банальной смекалке и пронизательности, помогающих избежать сомнительных предложений или изощренных манипуляций со стороны недобросовестного общества. Декарт вкладывал в свое кредо нечто куда более значительное, а именно – пронзительную интуицию о лживом характере любой данности.

С детства всех нас приучают к определенным нормам: как правильно себя вести, как думать, как эмоционально реагировать на происходящее. При этом нам редко дают вразумительные ответы на вопросы, а что значит правильно и почему мы должны вести себя (думать, чувствовать) именно так. Любая интеллектуальная инициатива, любое вопрошание тут же пресекается сакраментальными фразами по типу «вырастешь – узнаешь» или «не твоего ума дела».

Вообще вопросы, особенно вопросы об основаниях того, что мы привыкли считать правильным, людям не особенно нравятся, точнее – особенно не нравятся. Уж больно тревожно и даже страшно бывает хотя бы в сознании (воображении) выйти за границы уютного миропонимания, которое выпестовала в нас социальная матрица и которую мы каждый день охотно в себе культивируем, раз за разом выбирая «синицу в руке», а не «журавля в небе».

Оно и понятно. Выбор в пользу истины всегда влечет за собой последствия: Сократа отравили, Иисуса распяли, Джордано Бруно сожгли на костре. И почему-то ситуация всегда рисуется с помощью ложной дихотомии: ты либо с нами, либо против нас. А где третий вариант? Четвертый? Пятый? Где альтернатива?

